



Собрание депутатов Николаевского муниципального района  
Хабаровского края

РЕШЕНИЕ

30.05.2024

№ 13-67

г. Николаевск-на-Амуре

Г

Об отчете главы Николаевского муниципального района Хабаровского края о результатах своей деятельности и деятельности администрации Николаевского муниципального района за 2023 год

Руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2003 г. № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", пунктом 8.1 статьи 32 Устава Николаевского муниципального района Хабаровского края, заслушав отчет главы Николаевского муниципального района Леонова А.М. о результатах своей деятельности и деятельности администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края за 2022 год, Собрание депутатов Николаевского муниципального района Хабаровского края

РЕШИЛО:

1. Принять к сведению прилагаемый отчет главы Николаевского муниципального района Хабаровского края о деятельности за 2023 год (прилагается).
2. По результатам отчета признать деятельность главы Николаевского муниципального района Леонова Анатолия Михайловича и деятельность администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края в 2023 году удовлетворительной.
3. Опубликовать настоящее решение в газете "Амурский лиман", "Вестнике Николаевского муниципального района Хабаровского края".
4. Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания.

Председатель Собрания депутатов  
Николаевского муниципального района

О.В. Хлупина

**ОТЧЕТ**  
главы Николаевского муниципального района А.М. Леонова  
об итогах социально-экономического развития Николаевского муници-  
пального района за 2023 год и задачах на 2024 год

В настоящее время нашим государством продолжается специальная военная операция на Украине - боевые действия российских вооруженных сил против Вооруженных сил Украины с целью защиты мирного населения Донбасса, а также демилитаризации и денацификации Украины.

Жители Николаевского муниципального района не остаются безучастными и на протяжении всего периода проведения специальной военной операции оказывают посильную помощь нашим бойцам.

С октября 2022 года на территории района действует пункт сбора вещей для мобилизованных граждан на базе "Районного дома молодежи" Неравнодушными гражданами, организациями, главами сельских поселений производился сбор вещей и передача в Пункт. Собрано 1,2 тонны вещей. Кроме того, проводятся акции в поддержку участников СВО-созданной на базе "Районного дома молодежи" лекторской группой проведено 12 интерактивных уроков в школах на темы: "Герои спецоперации", "Ратная слава Героев российской земли".

В завершение всех интерактивных уроков ребята просили передать письма в зону проведения специальной военной операции, которые они от всего сердца написали дома и на переменах в школах. Передано нашим бойцам 1236 писем и 267 открыток, эта работа продолжается.

Запущена акция "Окопная свеча", в которой принимают участие граждане района, молодежь, школьники, они приносят в Пункт сбора металлические банки, воск, парафин, после чего Юнармейцы и поисковики делают окопные свечи. Собранные денежные средства граждан направлены на изготовление маскировочных сетей, приобретение спецоборудования (кондиционеры для вертолетов и средства связи), транспортных средств.

**Итоги и перспективы социально-экономического развития района.**

Главная ценность любого района – это люди, профессионалы, кадровый потенциал. Демографическая ситуация в Николаевском муниципальном районе характеризуется сокращением численности населения. По состоянию на 01 января 2024 года численность населения района составляет 23 555 чел., из них трудоспособное население 53,8% (от 15-72 лет -12677 человек). По данным Хабстата за 2023 год численность населения района сократилась на 275 чел., наблюдается снижение в естественной и миграционной убыли населения по сравнению с прошлым годом.

Уровень безработицы на 01 января 2024 года составил 0,94% и снизился на 0,14 процентных пункта по сравнению с прошлым годом.

Среднесписочная численность работников организаций в 2023 году увеличилась 12,1% и составила 8,0 тыс. человек. Среднемесячная начисленная заработка плата работников организаций (без субъектов малого пред-

принимательства, без выплат социального характера) за 2023 год составила 95,0 тыс. руб., с ростом на 16% по отношению к 2022 году.

На постоянной основе проводится работа по легализации трудовых отношений, по состоянию на 01 января текущего года от работодателей поступила информация о 461 работнике, с которыми заключены трудовые договоры.

### Экономика.

За 2023 год оборот организаций составил 59,4 млрд. руб., что составляет 104% к 2022 году. По данному показателю Николаевский район занимает 3 место среди районов края, уступая Ванинскому району и Верхнебуреинскому.

Уже за первый квартал оборот организаций достиг 19,5 млрд. руб., с ростом в 1,5 раза по отношению к аналогичному периоду прошлого года.

Объем добычи золота за 2023 год составил 10,1 тонны и снизился по сравнению с 2022 года на 23% (в связи со снижением среднего содержания золота в руде, объем добычи золота АО "Многовершинное" за 2023 составил 6,4 тонны, что на 2,6 тонны меньше 2022 года). При этом объем добычи серебра увеличился на 5,7 тонны. В крае район занимает 1 место по добыче золота и 2 место по добыче серебра.

Объем вылова водных биологических ресурсов (далее-ВБР) предприятиями, имеющими рыболовные участки на территории Николаевского района, за 2023 год составил 9,6 тыс. тонны, что составляет 60% от объема вылова за 2022 год. Квоты освоены на 91%. Снижение объема добычи ВБР произошло, в том числе за счет слабого подхода корюшки азиатской зубастой и малоротой, вылов которой в 2023 году составил 1529,8 тонны (в 2022 году - 2897,9 тонны), также вылов горбуши в Северо - Охотской подзоне был начат в июле 2023 года.

Предприятия района способствуют воспроизводству популяции водных биоресурсов. ООО "ВБР - ТРЕЙД" в 2023 году в рамках инвестиционного проекта "Строительство лососевого рыбоводного участка по воспроизводству кеты и горбуши на реках Ныгай (Лангр), Корюшка и рыбоперерабатывающего завода в г. Николаевске-на-Амуре" произвело выпуск мальков горбуши в количестве 892 тыс. штук, в том числе в реку Ныгай 752 тыс. штук и в реку Корюшка 100 тыс. штук мальков. В 2022 году было выпущено в реки Ныгай и Корюшка мальков кеты в количестве 19,45 тыс. штук. В 2024 году ООО "ВБР - ТРЕЙД" планирует выпустить мальков горбуши в количестве 4,5 млн. штук и мальков кеты в количестве 5,5 млн. штук.

ООО "Амур Пасифик" реализует инвестиционный проект "Строительство лососевого рыборазводного завода по воспроизводству кеты на реках Лиманская и Иска, строительство рыбоперерабатывающего завода на о. Чкалова" общей стоимостью 394,85 млн. рублей. В 2024 году обществом запланировано выпустить 1 млн. 60 тыс. молоди кеты в реки Иска, Малая Иска, Большая Иска и р. Лиманская.

На территории района в 2023 году в лесозаготовительной отрасли работало одно предприятие "Форпостлес" - арендатор лесного фонда. Основной профиль предприятия – лесозаготовка, переработка и производство пиломатериалов. "Форпостлес" стал первой компанией, которая получила заем по программе "Проекты лесной промышленности". Благодаря поддержке государства в виде таких выгодных, с точки зрения предприятия, совместных программ Фонда развития промышленности "Форпостлес" совершенствует технологический процесс, улучшая качество продукции, делая ее более конкурентоспособной и экологически привлекательной для покупателя. Кроме того, Николаевским лесничеством заключаются договоры купли-продажи лесных насаждений с предпринимателями в рамках аукционов. С учетом деятельности всех организаций в районе освоено 23,4 тыс. куб. м. древесины.

Весомый вклад в экономике принадлежит малому бизнесу – это 624 субъекта малого и среднего предпринимательства. В связи с переходом субъектов предпринимательства в число физических лиц, применяющих специальный налоговый режим "Налог на профессиональный доход" (самозанятых), наблюдается снижение количества субъектов на 4,4%.

Оборот розничной торговли за 2023 год составил 1,4 млрд. руб., с ростом по сравнению к прошлому году в 2,4 раза, что обусловлено не только повышением цен по всем видам товаров в связи с ростом инфляции, но и расширением торговых площадей сетевых предприятий розничной торговли и торгового ассортимента. Продолжают расти онлайн продажи. Значительно увеличился оборот общественного питания (по данным Хабстата в 2,4 раза), который в том числе обеспечили точки, оказывающие услуги по доставке готовой еды и обслуживанию на вынос.

Золотодобывающие предприятия, ведущие добычу драгоценных металлов на территории района, АО "Многовершинное", АО старателей "Дальневосточные ресурсы" входят в список крупнейших налогоплательщиков края с удельным весом в общей сумме налоговых доходов 3,5 и 0,4% соответственно.

Уровень инвестиционной деятельности был и остается важнейшим инструментом повышения как экономического, так и социального развития района. За 2023 год инвестиции в основной капитал составили 5 млрд. руб., что составляет 118,4% по отношению к 2022 году.

09 января 2024 г. заключено соглашение с новым резидентом - ООО "Николаевский морской торговый порт" для реализации проекта по модернизации порта с целью увеличения грузооборота и расширения видов деятельности. "Николаевский морской торговый порт" планирует капитальные вложения в инвестиционный проект на сумму 35,6 млн. руб. и создание 22 рабочих мест.

В октябре 2023 года по линии электропередач Николаевск-Чныррах-Оремиф, построенной в рамках договора по обеспечению централизованным электроснабжением резидентов ТОР "Николаевск", потребители Оремифского сельского поселения (население, потребители бюджетной

сферы, юридические лица) получили электроэнергию. Линия построена за счет федеральных средств.

За 2023 год в консолидированный бюджет Николаевского муниципального района поступило доходов в сумме 3 млрд. 427 млн. руб., что на 338 млн. руб. больше, чем за 2022 год.

Такой показатель как налоговый потенциал на одного жителя Николаевского муниципального района (без дополнительного норматива) при снижении численности населения на 870 чел., увеличился на 2,3 процентных пункта и составил 16,2%.

Налоговые и неналоговые доходы (без дополнительного норматива) на одного жителя за 2023 год составили 19,4 тыс. руб., что выше прошлого года (17,3 тыс. руб.) на 2,1 процентных пункта. Рост доходов на одного жителя Николаевского муниципального района, без дополнительного норматива, связан с ростом поступлений собственных доходов консолидированного бюджета района. Так налоговые и неналоговые доходы без дополнительного норматива в 2022 году поступили в сумме 426,8 млн. руб., а в 2023 г. 463,4 млн. рублей.

Администрацией района особое внимание уделяется вопросам обеспечения уплаты налогов в полном объеме.

В целях сохранения и укрепления налогового потенциала района, повышения доходов консолидированного бюджета района проводится работа по вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов недвижимости и земельных участков.

За 2023 год проведена претензионная исковая работа в отношении 337 должников, что на 110 арендаторов-должников больше, чем в прошлом году.

В целом по Николаевскому району бюджетный эффект от реализации Плана по росту доходного потенциала составил 54,6 млн. руб., при плане 27,3 млн. рублей.

#### **Жилищно-коммунальное хозяйство.**

В соответствии с Перечнем мероприятий по капитальному ремонту и обеспечению функционирования коммунальных объектов Хабаровского края, находящихся в муниципальной собственности, в 2023 году были выполнены мероприятия на общую сумму 18,1 млн. руб., в том числе за счёт средств краевого бюджета на 12,6 млн. руб.: приобретение и монтаж блочно-модульной энергетической установки на объекте "ДЭС п. Виданово", приобретение материалов для капитального ремонта на объектах "Линия электропередачи 10 кВ с. Константиновка", "Линия электропередачи р. п. Лазарев - с. Нигирь". Проведены работы по обеспечению нормативным электроснабжением жилых домов с. Макаровка за счет средств федерального бюджета. На мероприятия по реконструкции, капитальному, текущему ремонту коммунальных объектов Николаевского муниципального района за счёт средств местного бюджета направлены средства в общей сумме 8,4 млн. руб. из них: проведение капитального ремонта дизельной электростанций в Константиновском сельском поселении; выполнение работ по замене участка водопроводной сети протяженностью 750 погонных метров объекта "Водопроводные сети в п. Маго"; выполнение работ по замене погружного насоса на артезианской скважине п.

Пуир; выполнение ремонтно-восстановительных работ по замене водогрейного котла в котельной Пуирского сельского поселения; приобретение и поставка дизельной генераторной установки мощностью 104 кВт для обеспечения котельной и водозаборной скважины с. Константиновка резервным источником электроснабжения.

На мероприятия по реконструкции, капитальному, текущему ремонту коммунальных объектов городского поселения "Город Николаевск-на-Амуре" за счёт средств местного бюджета направлены средства в общей сумме 1,6 млн. руб. из них: выполнение аварийно-восстановительных работ систем отопления, горячего и холодного водоснабжения в многоквартирных домах № 3а, № 5а по ул. Кирова; выполнение неотложных работ по устранению аварийных ситуаций на внутридомовых системах тепло-, электро-, водоснабжения и водоотведения в многоквартирных домах городского поселения "Город Николаевск-на-Амуре"; аварийно-восстановительные работы на системе водоотведения по адресу: ул. Красноармейская, д. 63а в г. Николаевск-на-Амуре.

В рамках реализации программы капитального ремонта многоквартирных домов на территории Хабаровского края за счет средств некоммерческой организации "Региональный оператор – Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Хабаровского края" выполнены работы на четырех многоквартирных домах на общую сумму 48,8 млн. рублей.

В 2023 году на территории района режим функционирования "чрезвычайная ситуация" вводился 8 раз (2022 год - 5), с критерием техногенного характера.

В мае вследствие роста цен на дизельное топливо и сложившихся сверхнормативных потерь при производстве электрической и тепловой энергии возник дефицит дизельного топлива в дизельных электростанциях п. Оремиф, п. Озерпах и с. Константиновка. Администрацией района предоставлена субсидия на компенсацию убытков МУП "Энергетик" для приобретения топлива.

Не обходится и без "происшествий" - в августе авария на объектах водоснабжения в с. Красное и рабочем поселке Лазарев. Из резерва материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Хабаровского края выделены недостающие материальные ресурсы- трубы водопроводные, водоснабжение восстановлено. Вышла из строя автоцистерна для снабжения населения п. Маго питьевой водой. Из резерва материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Хабаровского края получена автоцистерна для пищевых жидкостей (водовозная машина) для населения Магинского сельского поселения, подвоз питьевой воды возобновлен. Разрушение моста через р. Малая Нигирька; проведены неотложные аварийно-восстановительные работы, движение восстановлено. Стоимость работ составила 14,5 млн. рублей.

В связи с угрозой срыва отопительного сезона 2023/2024 года администрацией района достигнуто соглашение с конкурсным управляющим МУП "Теплосервис", оборудование подготовлено к отопительному периоду, закуплено топливо.

В сентябре произошло - разрушение элементов моста через р. Третья на 28 км. автодороги "Подъезд к р.п. Многовершинный". Проведены неотлож-

ные аварийно-восстановительные работы возведен временный объездной путь, движение восстановлено. Стоимость работ составила 6,9 млн. рублей.

В ноябре вышла из строя дизельная генераторная установка в с. Константиновка. Проведены неотложные ремонтно-восстановительные работы дизельной генераторной установки; в зону ЧС доставлены установки из резерва материальных ресурсов Хабаровского края и ООО "НГК Ресурс". За счет средств администрации района приобретены дизельно-генераторные установки мощностью 120 и 560 кВт.

В результате реализации комплекса мероприятий, направленных на снижение рисков возникновения чрезвычайных ситуаций и смягчения их последствий в 2023 году удалось минимизировать размер ущерба от ЧС, не допустить травматизма и гибели людей.

В 2023 году в г. Николаевске-на-Амуре в рамках реализации мероприятий Адресной программы Хабаровского края по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, признанного таковым до 01 января 2017 г., было приобретено 49 благоустроенных жилых помещений на вторичном рынке.

В приобретенные квартиры было переселено по договорам социального найма 49 семей (106 человек) из аварийного жилищного фонда, признанного таковым до 01 января 2017 года. Таким образом, расселено 14 аварийных многоквартирных дома, на сумму 65,8 млн. рублей.

В казну Константиновского сельского поселения приобретена одна квартира с последующим предоставлением гражданам и заключением договора социального найма, а также произведена выплата выкупной стоимости двух жилых помещений.

На мероприятия по переселению граждан из аварийного жилищного фонда направлено 73,3 млн. руб., что в 3 раза больше, чем в 2022 году (22,7 млн. рублей).

Успешно действует муниципальная программа "Обеспечение жильем молодых семей", в 2023 году общий объем финансирования по программе составил 12,5 млн. руб., данная программа позволила приобрести жилье 17 семьям Николаевского района.

В рамках федерального проекта "Устранение цифрового неравенства" (второй этап), основной задачей которого является создание устойчивой и безопасной инфраструктуры высокоскоростной передачи данных, доступной для всех граждан, в июне 2023 г. введена в эксплуатацию базовая станция сотовой связи стандартов 2G/4G в п. Пуир.

Одной из пяти флагманских инициатив развития Хабаровского края является направление "Край инноваций и новых возможностей". Одним из опорных проектов данного направления стал проект "Умный регион".

Все населенные пункты Хабаровского края, где проживает более 100 человек, должны быть обеспечены высокоскоростным доступом к Интернету к 2030 году за счет строительства или модернизации сетей связи. Также до

конца 2024 года проектом предусмотрено оказание услуг сотовой связи стандарта 4G во всех населенных пунктах края с числом жителей выше 1000 человек.

В рамках реализации проекта в нашем районе в 2023 году выполнены работы по модернизации базовой станции и запуску услуг сотовой связи стандарта 4G в р. п. Лазарев.

В рамках муниципальных программ "Повышение безопасности дорожного движения в городском поселении "Город Николаевск-на-Амуре" и "Комплексное развитие транспортной инфраструктуры городского поселения "Город Николаевск-на-Амуре" в 2023 году в сфере дорожной деятельности: установлены и заменены дорожные знаки улично-дорожной сети г. Николаевска-на-Амуре; модернизированы пешеходные переходы, в том числе прилегающих непосредственно к образовательным учреждениям, средствами освещения, искусственными неровностями, светофорами; оборудованы и отремонтированы остановочные пункты; организовано уличное освещение тротуара вдоль ул. Луначарского в границах улиц Наумова-Хабаровская в г. Николаевске-на-Амуре.

Проведен ямочный ремонт улично-дорожной сети, в основном, по маршрутам движения пассажирского транспорта, а также по ремонту проезда от ул. Луначарского до дома № 138 по ул. Луначарского.

На постоянной основе проводились работы по содержанию автомобильных дорог района и улично-дорожной сети г. Николаевска-на-Амуре и приведению их в нормативное состояние.

Организованы регулярные пассажирские перевозки по регулируемым тарифам в границах г. Николаевска-на-Амуре.

В рамках муниципальных программ "Строительство, реконструкция, капитальный ремонт, ремонт и содержание автомобильных дорог местного значения, вне населенных пунктов Николаевского муниципального района" и "Развитие пассажирского транспорта и инфраструктуры в Николаевском муниципальном районе" в 2023 году реализованы следующие мероприятия по дорожной деятельности:

- содержание автомобильных дорог, находящихся в собственности Николаевского муниципального района;

- демонтаж старого остановочного павильона на 8 км. автомобильной дороги "Подъезд к р. п. Многовершинный", установлен новый остановочный павильон;

- обеспечено транспортное сообщение в зимний период ледовой переправой на участке "с. Подгорное – г. Николаевск-на-Амуре";

- организация регулярных перевозок пассажиров по регулируемым тарифам между поселениями в границах Николаевского муниципального района;

- организация регулярных перевозок пассажиров водным транспортом по регулируемым тарифам между поселениями в границах Николаевского муниципального района;

- организация регулярных речных перевозок пассажиров и багажа внутренним водным транспортом по регулируемым тарифам по маршрутам "Николаевск-на-Амуре – Вайда" и "Николаевск-на-Амуре – Денисовка";

- организация регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом по регулируемым тарифам по маршрутам "АЗС-Дачи 11 км", "АЗС-Дачи ССЗ".

Заинтересованное в организации пассажирских перевозок акционерное общество "Многовершинное" выделило 3,7 млн. руб. на приобретение автомобиля марки "ГАЗель Бизнес" для перевозок пассажиров по маршруту "г. Николаевск-на-Амуре - р. п. Многовершинный".

Это позволило администрации района принять участие в краевом конкурсе на предоставление субсидии в сумме 6,8 млн. руб. из бюджета Хабаровского края бюджету Николаевского муниципального района.

Заключен муниципальный контракт на поставку трех автотранспортных средств "Автобус ГАЗ-322173 "ГАЗель Бизнес", в настоящее время автобусы осуществляют регулярные пассажирские перевозки по муниципальным маршрутам Николаевского муниципального района

В нашем районе складывается сложная ситуация с медицинскими кадрами, в связи с чем было принято решение об оказании финансовой поддержки медицинским работникам, приехавшим в наш район для работы.

В рамках муниципальной программы "Кадровое обеспечение медицинских учреждений, расположенных на территории Николаевского муниципального района" предусмотрена денежная компенсация медицинским работникам с высшим медицинским образованием в размере 900 тыс. руб. и со средним медицинским образованием- 600 тыс. рублей.

Всего по программе предусмотрено 21,9 млн. руб. на привлечение 17 специалистов с высшим медицинским образованием и семи специалистов со средним медицинским образованием (программа рассчитана на период с 2023-2027 годы). Денежная выплата будет выплачиваться медицинским работникам за отработанный календарный год, ежегодно в течение трех лет. Муниципальная программа была разработана, исходя из потребности Николаевской центральной районной больницы.

На сегодняшний день нами заключено 7 договоров на предоставление компенсационной выплаты с медицинскими работниками (врач-отоларинголог, педиатр, рентгенолог, хирург, а также 2 заведующих фельдшерско-акушерским пунктом в с. Оремиф и с. Пуйр и рентген-лаборант в центральной районной больнице). В 2023 году двум медицинским работникам (врач-отоларинголог, врач-педиатр) выплачена компенсационная выплата в размере 300 тыс. рублей за отработанное время.

Кроме того, администрацией района принято положение о предоставлении служебных квартир медицинским работникам. На сегодняшний день в них проживает 13 медицинских работников, квартиры расположены вблизи к месту работы. В период с 2021 по 2023 год медицинским работникам было предоставлено 7 служебных квартир, кроме того, в 2023 году четырех квартирах был проведен ремонт и приобретена мебель первой необходимости.

Благодаря национальному проекту "Образование", в рамках реализации профильного обучения на ступени среднего общего образования в общеобразовательных организациях района с 2022 года в трех школах нашего района открыты классы (группы) медицинской направленности на базе 10-х классов

- это городские школы № 2, 5 и школа с. Красное. Общее количество - 13 человек. В данных классах обучаются школьники, ориентированные на выбор медицинских профессий. Общее количество обучающихся в медицинских классах (группах) на 1 сентября 2023-2024 учебного года составило 22 человека. По итогам 2022 – 2023 г. выбрали медицинские профессии 24 выпускника 9, 11 классов: поступили в медицинский колледж – 19 человек; поступили в мед. вузы – 5 человек. Ежегодно для обучающихся 9-11 классов проводится "Ярмарка здоровья", в которой принимают участие студенты медицинского колледжа, школьный фельдшер и врачи ЦРБ. Для воспитанников детских садов осуществляется ранняя профориентация.

В настоящее время по целевому обучению в Дальневосточном медицинском университете обучаются 17 человек по специальностям "педиатрия", "эндокринолог", "паталогоанатомическое отделение", "врач-невролог"; "лечебное дело" (терапия); "стоматология".

Завершен капитальный ремонт помещения под установку компьютерного томографа, проведен монтаж оборудования. 30 августа 2023 г. приехал специалист-аппликатор по обучению персонала работе на томографе. В конце сентября 2023 г. к работе приступил врач-рентгенолог. С сентября 2023 г. к работе приступили 3 врача-хирурга высшей категории. Поддержка медицинских работников со стороны администрации района позволит привлечь новые кадры в район и закрыть сложившуюся потребность в медицинских кадрах.

Для того, чтобы создать условия для успешного развития наших детей, мы должны обеспечить предоставление современного и качественного образования. Значимым мероприятием проекта "Современная школа" в 2023 году является создание двух центров естественно-научной и технологической направленности "Точка роста" в школе № 1 г. Николаевска-на-Амуре и в школе в с. Константиновка. На ремонт и оборудование помещений для центров "Точка роста" (помещения для проектной деятельности, кабинетов формирования навыков у обучающихся в области естественно-научной и технологической деятельности, создание рабочих предметных зон) было потрачено 500 тыс. руб. из бюджета района. Стоимость поставленного оборудования, приобретенного на средства федерального и краевого бюджетов, составляет более 5 млн. рублей.

В рамках реализации данного проекта 5 педагогов центров "Точка роста" прошли обучение по образовательным программам: химия, биология, физика, технология. Перед муниципальной системой образования района поставлена задача построения образовательной среды нового типа - цифровой образовательной среды. В центрах цифровой образовательной среды создаются условия для реализации образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, с уче-

том функционирования электронной информационно-образовательной среды, обеспечивающих освоение обучающимися образовательных программ в полном объеме независимо от места нахождения обучающихся.

В 2023 году для создания Центров развития цифровой образовательной среды в три школы района с. Иннокентьевка, с. Нижнее Пронге, с. Нигирь направлено оборудование на сумму 12 млн. рублей.

В 2023 году по реализации мероприятий по созданию безбарьерной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения в школе с. Красное проведены мероприятия: замена входной группы в здание школы; устройство подъемника для эвакуации маломобильных граждан; установка системы вызова, создание адаптированной зоны подъезда и подхода к зданиям школы и столовой. Объем финансирования составил 2,0 млн. рублей.

Совершенствуется материально-техническая база школ и детских садов для проведения занятий по физкультуре и развития спорта:

- приобретено спортивное оборудование и инвентарь на общую сумму 845,0 тыс. руб.;

- проведен ремонт спортивного зала в школе с. Оремиф на сумму 3,8 млн. рублей.

На проведение спортивных мероприятий в 2023 г. из муниципального бюджета выделено 291,0 тыс. рублей.

Текущие ремонты помещений образовательных учреждений выполнялись силами техперсонала и тоже были завершены до начала учебного года. Закончен ремонт кровли в детских садах № 40 г. Николаевск-на-Амуре и № 23 в с. Красное. В 2023 году для детского сада № 25 р.п. Лазарев получен автобус ГАЗ (10-12 мест) для перевозки детей.

Указом Президента Российской Федерации определена цель "Возможности для самореализации и развития талантов". В рамках реализации национального проекта "Культура":

- в январе 2023 г. введен в эксплуатацию Центр культурного развития, открытие Центра позволило нашей детской школе искусств обрести светлое, современное, просторное здание, оснащенное самым современным оборудованием;

- произведено техническое оснащение МБУ "Межпоселенческий краеведческий музей им. В.Е. Розова" на общую сумму 2,2 млн. руб.;

- произведено оснащение "Детская школа искусств" музыкальными инструментами на сумму 3,25 млн. рублей.

В 2023 году учреждения культуры вели активную деятельность по привлечению финансовых средств из бюджетных и внебюджетных источников. Всего привлечено финансовых средств на сумму 2,1 млн. рублей. Реализованы проекты:

- краеведческим музеем - проекты "Имена, вошедшие в историю города, края, страны", "Как Невельской Амур открыл" (приобретение реквизита и показ кукольного спектакля по одноименной сказке-были Нижнеамурского краеведа Бойко В.М.);

- Николаевской районной библиотекой - проекты "Расскажи мне сказку" (сказкотерапия для детей с нарушениями интеллектуального развития), "Моя семья – моя страна";

- районным Домом культуры: музыкальный фестиваль патриотической песни "Музыка за мир", проекты "Ари Ла" ("Северный ветер") и "КенЛа" ("Солнце Амура"); этнофестиваль состоится 10 августа 2024 г. на территории "Нивхской усадьбы".

В целях поощрения за достижение наилучших показателей развития отрасли культуры в 2023 году из бюджета Хабаровского края предоставлен межбюджетный трансферт в сумме 275,0 тыс. руб. для поощрения по результатам следующих конкурсов: Губернаторский конкурс детско-юношеского художественного творчества – победитель фольклорный ансамбль "Хорохоня" в номинации "Лучший ансамбль народной песни"; "Лучшая школа искусств года" – победитель "Детская школа искусств" нашего района по итогам 2022 года; конкурс на лучшее киновидеообслуживание населения Хабаровского края – победитель "Межпоселенческий районный Киноцентр" по итогам 2022 года; конкурс на лучшее библиотечное обслуживание – победитель Городская библиотека "Николаевская районная библиотека" по итогам 2022 года; конкурс творческих проектов муниципальных учреждений культуры – победитель "Межпоселенческий краеведческий музей им. В.Е. Розова".

Наш район стал победителями и в конкурсе на предоставление субсидии из федерального бюджета на создание модельной библиотеки. Районная библиотека стала единственной библиотекой Хабаровского края, которая уже в 2024 году получила 15 млн. рублей. К концу 2024 года районная библиотека станет новой, преобразится до неузнаваемости и станет центром притяжения всего населения. Средства будут потрачены на проведение ремонтных работ, приобретение оборудования, литературы и мебели.

Успешной в 2023 году была гастрольная деятельность. В рамках флагманского проекта "Культурные гастроли" наш район посетили театр "Геликон" краевой филармонии, ансамбль камерной музыки "Гlorия" Хабаровской краевой филармонии, Хабаровский театр кукол. В рамках гастрольной деятельности проведены спектакль артистов из Москвы и концерты популярных исполнителей. Все гастрольные мероприятия прошли при полном аншлаге.

Функцию, способствующую развитию этнического туризма на территории Николаевского муниципального района, выполняют учреждения культуры: "Межпоселенческий краеведческий музей им. В.Е. Розова", "Межпоселенческий районный дом культуры" и "Центр культуры коренных малочисленных народов Севера".

В целях оказания информационно-справочных, туристических и деловых услуг приезжающим туристам и гостям города разработан справочно-информационный буклеть "5 причин посетить Николаевский район". Разработан экскурсионный маршрут "Парк имени Горького – путешествие во времени".

В августе в г. Хабаровске прошел фестиваль "Хабаровский край - окно в мир Дальнего Востока" в рамках II Всероссийского туристического форума.

Туристско-информационный сектор представлял Николаевский муниципальный район.

В 2023 году в районе состоялись крупные мероприятия в сфере молодежной политики:

- форум молодежных сообществ северных территорий Хабаровского края. На фестивале были презентованы экологические практики, которые будут полезны людям и окружающей среде, завершился фестиваль творческой развлекательной программой.

- молодежный образовательный межмуниципальный форум "ПредАмур - Север". Участники - представители 8 районов края. "Предамур"- это возможность проявить себя и обрести новых друзей и знакомых из различных уголков нашего Хабаровского края.

- межмуниципальный форум молодежных сообществ "Непровинция".

Форум организован в рамках проекта, поддержанного Фондом президентских грантов. Проект включил серию обучающих семинаров, тренингов и деловых игр для вовлечения молодежи отдаленных районов края в активную социальную и проектную деятельность. Муниципальный слет волонтеров и добровольцев. Целью слета является развитие и поддержка волонтерского движения в нашем районе. Новогодний прием, на котором самые активные представители молодежи становятся участниками мероприятия и награждаются главой Николаевского района. Событие проходит в Районном доме молодежи, по красной дорожке проходят 10 "самых- самых", награжденных знаком "Ты лучший".

Развитие некоммерческого сектора в молодёжной среде посредством реализации социальных проектов на грантовой основе давно входят в практику работы Дома молодежи.

Победа в конкурсах социальных проектов позволила привлечь в район в 2023 году субсидию краевого бюджета в размере 5,0 млн. рублей. В декабре 2023 г. было открыто пространство "Движение первых", грантовые средства направлены на приобретение специализированного оборудования, оснащение площадок игровыми столами, зон отдыха, оплата проезда и проживания участников проектов из Ульчского района, приобретена амуниция для участников и волонтеров межрайонных игровых событий проектов, наградная продукция и другое.

Одним из приоритетных направлений работы Дома молодежи с подростками является в первую очередь летняя занятость - трудоустройство молодежи в возрасте от 14 до 18 лет. Летняя занятость формирует готовность к саморазвитию и ответственному отношению к жизни, также это действенная мера по профилактике безнадзорности и правонарушений среди молодежи. В 2023 году с мая по сентябрь было трудоустроено 94 человека.

Занятия физкультурой и спортом являются важной составляющей здорового образа жизни. Физические нагрузки продлевают жизнь, надолго сохраняют молодость и здоровье каждого из нас. Успешно в районе реализуется комплекс ГТО, со всей ответственностью могу сказать, что нам есть чем гордиться! Четвертый год сборная района занимает первое место в краевом

этапе, наши учащиеся входят в состав сборной Хабаровского края представляя наш регион на Всероссийском этапе.

В мае 2023 г. в краевой столице прошел краевой этап Всероссийского фестиваля ГТО среди учащихся средних специальных учебных заведений. В соревнованиях приняло участие 25 техникумов Хабаровского края. Наш город представляла команда Николаевского промышленно-гуманитарного техникума. Команда заняла первое общекомандное место.

Высоких результатов за 2023 год добились спортсмены отделений: плавания, художественной гимнастики, баскетбола, настольного тенниса, горнолыжного спорта. Все наши тренеры работают с огромной ответственностью, желанием и любовью к детям.

В г. Казань в январе 2023 г. прошли "Единые игры" Специальной Олимпиады России. В соревнованиях приняли участие более двух тысяч спортсменов с ментальными нарушениями из 59 регионов России и Белоруссии. Хабаровский край представляли семь воспитанников краевой спортивно-адаптивной школы параолимпийского и сурдолимпийского резерва, в том числе лыжники из г. Николаевск-на-Амуре Андрей Бояркин и Ярослав Димов.

Наши пловцы – воспитанники тренеров Агаповой Анны Юрьевны и Чеславского Эдуарда Иосифовича являются неоднократными победителями и призерами краевых соревнований. Нужно отметить, что последние два года пловцы спортивной школы "Орлан" принимают участия во всех краевых соревнованиях по плаванию, проводимых краевой Федерацией плавания и Министерством спорта Хабаровского края, и всегда возвращаются с медалями. Столь частые выезды на краевые соревнования по плаванию стали возможны благодаря краевой субсидии на спортивную подготовку базовых видов спорта в Хабаровском крае.

Юные гимнасты спортивной школы "Орлан" также являются неоднократными победителями и призерами краевых соревнований.

С 2016 года проходит краевой физкультурно - спортивный фестиваль "Возрождение", который стал очень популярным среди населения северных территорий Хабаровского края.

Также с 2019 года успешно проходит краевой детский физкультурно-спортивный фестиваль "Надежды Севера" среди северных территорий Хабаровского края, участие принимают более трехсот юных участников из Аяно-Майского, Ульчского, Охотского районов. Фестиваль проходит в весенние каникулы.

Приобщение детского населения к занятиям физической культурой и спортом, формирование здорового образа жизни, внедрение ГТО, развитие олимпийского движения – все это составляет основу деятельности спортивной школы.

Численность старшего населения, проживающего на территории района, по состоянию на 01 января 2023 г. составляла 10488 человек (возраст 55+ для женщин и 60+ для мужчин), это - 44% от общей численности населения, проживающего на территории района. Чуть более 2 тысяч из них являются членами 31 первичной ветеранской организации, которые входят в Никола-

евскую районную организацию ветеранов. Программа "Социальная поддержка отдельных категорий граждан, проживающих на территории Николаевского муниципального района Хабаровского края" является составной частью системы мер поддержки граждан старшего поколения – участников и ветеранов войны, Почетных граждан. В 2023 году участникам войны, труженикам тыла, долгожителям были вручены ценные и материальные подарки ко Дню Победы, ко дню рождения. Почетные граждане получили материальную помощь ко Дню рождения, Дню города, к Новому году. Общая сумма выплат составила 291,5 тыс. рублей.

Еще одной из мер поддержки ветеранов является участие в конкурсах проектов некоммерческих организаций различных уровней. В 2023 году Советом ветеранов реализованы проекты на сумму более 2 млн. руб., в том числе, за счет Фонда президентских грантов – 737 тыс. руб., Фонда "Хорошие истории" – 100,0 тыс. руб., Правительства Хабаровского края- 790,0 тыс. руб., за счет средств бюджета района реализован проект на 453,0 тыс. рублей. Благодаря проектной деятельности ветераны ведут активный образ жизни: посещают плавательный бассейн, занятия лечебной физкультурой, занимаются скандинавской ходьбой и ходьбой на лыжах. По результатам муниципальной спартакиады 9 человек были отобранны для участия в региональном этапе VI Всероссийской спартакиады пенсионеров в г. Хабаровске, где стали призерами в личном первенстве по плаванию, настольному теннису, дартсу. Самые активные пенсионеры стали участниками пятидневной пенсионерской смены в загородном лагере "Олимп".

Двадцать шесть супружеских пар были награждены за супружеское долголетие: 2 пары награждены общественной наградой – медалью за "Любовь и верность", 24 пары получили грамоту главы района.

С целью повышения статуса семьи жители района принимают участие в общероссийских, региональных и муниципальном конкурсах: "Семья года", "Семья Хабаровского края", "Женщина года", "Многодетный Николаевск", который проводится на территории района в рамках Всероссийской акции "Многодетная Россия".

В рамках федерального проекта проводится Всероссийская акция "Вода России". Это - одна из крупнейших экодобровольнических акций. В 10 населенных пунктах Николаевского района прошло 20 мероприятий по очистке от мусора водных объектов. От мусора были очищены берега р. Амур, оз. Чля, Гырманской протоки, Пальвинской протоки, р. Куегда и пролива Невельского, расположенные в границах населенных пунктов. Фактически протяженность очищенных берегов составила 12,284 км, вывезено мусора 99,3 куб. метров. В акции приняло участие 350 человек.

Впервые на территории г. Николаевска-на-Амуре в рамках социально значимой инициативы "Подари ребенку дерево" в рамках национального проекта "Демография" восемь семей – жителей города высадили в городском сквере деревья в честь своего ребенка, рожденного с 1 января 2021 г. и до достижения им трехлетнего возраста.

Всероссийская акция "Сад Памяти" проводится в память об участниках Великой Отечественной войны, ветеранах боевых действий. В 2023 году акцию "Сад памяти" проводилась и в память наших военнослужащих, погибших при проведении специальной военной операции. Мероприятие стало символом преемственности поколений в борьбе с фашизмом. В рамках акции возле физкультурно-оздоровительного комплекса "Чайка" было высажено 50 саженцев лиственниц.

Реализация муниципальной программы "Поддержка социально-ориентированных некоммерческих организаций" позволила выстроить систему поддержки СОНКО, запустить различные механизмы взаимодействия структур гражданского общества и власти. Ключевая цель программных мероприятий – создать максимально благоприятную среду для формирования устойчивой и профессиональной деятельности некоммерческих организаций.

В муниципальном конкурсе проектов в 2023 году участие приняло 7 организаций, сумма поддержки составила 1,6 млн. рублей. Сумма софинансирования программы из краевого бюджета составила 312,6 тыс. рублей. На территории района появилась еще одна некоммерческая организация на базе краеведческого музея им. Розова. Направления проектов, предоставляемых конкурсной комиссии разнообразны: поддержка ветеранов и инвалидов, патриотическое воспитание, охрана окружающей среды и животных, культурно-просветительская, массовая и досуговая деятельность среди граждан, сохранение национальных традиций и другие. За время действия программы выросли активность и профессионализм СОНКО-сектора. Свидетельство тому – результаты участия наших организаций в краевых и федеральных конкурсах: Фонд президентских грантов, Фонд Тимченко, Фонд Потанина, Президентский Фонд культурных инициатив, Федеральное агентство по делам молодежи, Губернатора и Правительства Хабаровского края. Общий объем привлеченного финансирования по указанным конкурсам за 2023 год составил более 6,27 млн. рублей. 100% организаций, получивших финансовую поддержку социальных проектов, улучшили свою материально-техническую базу, что дало им возможность развиваться: увеличить охват целевой группы, расширить спектр услуг.

5 человек от района стали участниками Краевого гражданского форума "Главное – люди", который прошел в краевом центре в ноябре 2023 года.

В декабре 2023 г. проведено мероприятие вручения премии "Герои перемен". Общественной организацией Хабаровского края центр общественных инициатив "Нижнеамурье" продолжаются мероприятия по обучению социальному проектированию.

В г. Николаевск-на-Амуре в настоящее время строится объект "Лечебный корпус центральной районной больницы г. Николаевск-на-Амуре" в рамках государственной программы Хабаровского края "Развитие здравоохранения Хабаровского края".

Планируется к вводу в эксплуатацию в 2024 году объект "Реконструкция объекта незавершенного строительства, жилой дом по ул. Орлова в г. Николаевске-на-Амуре". В рамках "Адресной программы Хабаровского края по переселе

нию граждан из аварийного жилищного фонда" разработан проект 54-х квартирного жилого дома, получивший положительное заключение экспертизы.

В апреле 2024 г. на территории г. Николаевска-на-Амуре сдан в эксплуатацию объект – "Здание духовно-просветительского центра".

Проект благоустройства набережной Николаевска-на-Амуре стал победителем федерального проекта "Комфортная городская среда для субъектов ДФО" – сумма гранта составляет 150 млн. рублей, срок реализации проекта 2023-2024 годы. На данный момент работы по благоустройству городской набережной идут полным ходом, сдача объекта благоустройства планируется на август 2024 года.

Конкурс среди территориальных общественных самоуправлений (далее - ТОС) проводится в крае с 2016 года. Инициативные граждане обустраивают зоны отдыха, спортивные и детские площадки, устанавливают уличное освещение, ремонтируют дворы, благоустраивают зоны отдыха. Налажена работа по развитию ТОС и написанию конкурсных проектов, направляемых на краевой конкурс проектов во многих поселениях района (Красносельское, Озерпахское, Константиновское, Иннокентьевское Магинское, Оремифское сельские поселения). В 2023 году выиграло 10 проектов ТОС. Привлечено краевых средств: 4,7 млн. руб. (в 2022 году – 3,8 млн. рублей).

В 2023 году реализовано 3 инициативных проекта комплексного развития сельских территорий, направленных на решение приоритетных задач сельских поселений. Общая сумма реализованных проектов составила 12,5 млн. рублей. В рамках реализации проектов в двух поселениях - Красносельском и Члянском сельских поселениях обновились общественные колодцы, в Магинском сельском поселении появилась асфальтированная дорога, соединяющая школу и детский сад.

Продолжается реализация программы "Формирование комфортной городской среды". В 2023 году обустроена 1 общественная и 3 дворовых территорий на общую сумму 28,0 млн. руб. В 2024 году запланированы 2 общественные и 1 дворовая территория на общую сумму 22,3 млн. рублей.

Программа "1000 дворов на Дальнем Востоке" направлена на улучшение социальной инфраструктуры и реализуется Правительством России по поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина. В 2023 г. благоустроено 3 двора – 21,3 млн. рублей.

В 2024 году в рамках программы "Благоустройство Дальневосточных дворов" также направленная на улучшение социальной инфраструктуры запланирована - 1 дворовая территория на общую сумму 7,2 млн. рублей.

Также по итогам проведения в 2024 г. голосования по отбору общественных территорий на единой федеральной платформе в 2025 году планируется к благоустройству 2 общественные территории на общую сумму 15,1 млн. рублей.

Отдельное внимание уделяется развитию сельскохозяйственных производств. В настоящее время проект крестьянского (фермерского) хозяйства Андреевой М.А. по созданию животноводческого помещения на 36 голов

крупного рогатого скота молочного направления, введенного в эксплуатацию в 2021 году, общей стоимостью 9 млн. руб., из которых 7,2 млн. руб. средства грантовой поддержки, находится в стадии расширения: проводятся работы по отделке помещения молочного цеха, устройству систем электроснабжения, водоснабжения, отопления, монтажу оборудования молочного цеха.

В 2024 году Артамоновым П.Б. планируется за счет государственной поддержки Минсельхоза края по программе "Агростартап" создать тепличное крестьянское (фермерское) хозяйство по выращиванию овощей и зелени. Средства гранта в размере 3,5 млн. руб. будут направлены на приобретение автоматизированной теплицы с системами полива, вентиляции, нагрева и прочее.

#### Цели и задачи.

1. Окончание строительства лечебного корпуса центральной районной больницы.

2. Ввод в эксплуатацию объекта "Реконструкция объекта незавершенного строительства, жилой дом по ул. Орлова в г. Николаевске-на-Амуре".

3. Благоустройство набережной.; в 2024 году мы принимает участие в III Конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды. Объектом благоустройства вновь стала городская набережная (склон), сумма гранта составляет 150 млн. руб., срок реализации проекта 2024 – 2025 годы.

4. Строительство ФАПов. В рамках региональной программы "Модернизация первичного звена здравоохранения Хабаровского края", планируется установка ФАПов (быстроустанавливаемые модульные конструкции) в с. Иннокентьевка и п. Пуир (2024-2025 годы). Земельные участки сформированы и находятся в краевой собственности. Контракты на установку ФАПов заключены: по с. Иннокентьевке срок 2024 г., по п. Пуир срок 2025 год.

5. На 2025-2027 годы запланирована реконструкция подъездных автодорог к п. Чныррах и к с. Чля. Проекты направлены в составе заявочной документации в Минсельхоз России для участия в федеральном отборе по мероприятию "Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях" государственной программы Российской Федерации "Комплексное развитие сельских территорий". Объем денежных средств из всех источников финансирования на реализацию проектов составляет порядка 900 млн. рублей.

Жизнь постоянно ставит перед нами новые цели. Уверен: вместе мы сможем решить все поставленные задачи и обеспечить развитие нашего района и сделать город более комфортным, уютным и привлекательным для проживания.